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IMPOSTE E TASSE

FATTURE PER PRESTAZIONI
SANITARIE

La legge di conversione del D.L. 202/2024 (decreto Milleproroghe) ha prorogato fino al 
31.12.2025 il divieto di fatturazione elettronica tramite il Sistema di interscambio per i 
soggetti tenuti all’invio dei dati al Sistema tessera sanitaria ai fini dell’elaborazione della 
dichiarazione dei redditi precompilata (di cui all’art. 10-bis D.L. 119/2018). Tale divieto era 
già vigente per gli anni d’imposta dal 2019 al 2024.
Per tali operazioni gli operatori dovranno continuare a emettere le fatture in formato carta-
ceo e a trasmettere i dati al Sistema Tessera Sanitaria secondo le ordinarie modalità. 
Il divieto di emettere fattura elettronica riguarda anche chi, pur non essendo obbligato a in-
viare i dati al Sistema Tessera Sanitaria, fattura prestazioni sanitarie effettuate nei confronti 
delle persone fisiche.
Da ricordare che l’art. 4-quinquies del D.L. 145/2023 ha  abrogato l’obbligo, previsto a 
decorrere dal 1.01.2024 dall’art. 2, c. 6-quater, 2° periodo D. Lgs. 127/2015, per i soggetti 
tenuti all’invio dei dati al Sistema tessera sanitaria, ai fini dell’elaborazione della dichiara-
zione dei redditi precompilata, di registrazione dei corrispettivi giornalieri esclusivamente 
mediante la memorizzazione elettronica e di trasmissione telematica dei dati relativi a tutti 
i corrispettivi giornalieri al Sistema tessera sanitaria.

SOMMARIO

•	schema di sintesi
•	approfondimenti

SCHEMA DI SINTESI

Art. 15 e 15-bis D.P.R. 26.10.1972, n. 642 - Art. 10-bis D.L. 23.10.2018, n. 119 
Art. 3, c. 3 D.L. 30.12.2023, n. 215 - D.L. 21.10.2021, n. 146, conv. L. 17.12.2021, n. 215 
Art. 3, c. 6 D.L. 27.12.2024, n. 202 conv. L. 21.02.2025, n. 15 - Provv. Ag. Entrate 3.02.2015 
Provv. Ag. Entrate 17.12.2015 - Provv. Ag. Entrate 29.12.2017 - Circ. Ag. Entrate 14.04.2015, n. 16/E 
Circ. Ag. Entrate 17.06.2019, n. 14/E - Ris. Ag. Entrate 2.12.2014, n. 106/E - Ris. Ag. Entrate 3.02.2015, n. 12/E 
D.M. 28.12.2018 - Risp. Interpello Ag. Entrate 24.07.2019, n. 307

ð

PRESTAZIONI 
SANITARIE 
I CUI DATI 

SONO 
INVIATI 

AL SISTEMA 
TESSERA 

SANITARIA

• �Il D.L. 202/2024 (conv. L. 15/2025) ha disposto il divieto, fino al 31.12.2025, di emissione di 
fatture elettroniche, da parte degli operatori sanitari, con riferimento alle prestazioni - erogate 
nei confronti delle persone fisiche - i cui dati sono inviati al Sistema TS ai fini dell’elaborazio-
ne della dichiarazione dei redditi precompilata.

• �Conseguentemente, i soggetti tenuti all’invio dei dati al Sistema TS devono, anche per l’anno 
2025, continuano a certificare le prestazioni sanitarie rese nei confronti delle persone fisiche/
consumatori finali mediante fatture in formato cartaceo - ovvero in formato elettronico senza 
utilizzare lo SdI come canale di invio - e a trasmettere i relativi dati al sistema TS secondo le 
tipologie evidenziate negli allegati ai decreti ministeriali che disciplinano le modalità di trasmis-
sione dei dati al suddetto sistema.

ð

PRESTAZIONI
SANITARIE 

E PRESTAZIONI 
DI ALTRA 
NATURA 

IN UN UNICO 
DOCUMENTO

• �Nel caso di fatture contenenti sia spese sanitarie sia voci di spesa non sanitarie, occorre distin-
guere 2 ipotesi:
1) �se non è possibile distinguere la quota di spesa sanitaria da quella non sanitaria, l’intera spesa 

deve essere trasmessa al Sistema TS con la tipologia “altre spese” (codice AA);
2) �se, invece, dal documento di spesa è possibile distinguere la quota di spesa sanitaria da quella 

non sanitaria, entrambe le spese devono essere comunicate distintamente al Sistema TS con 
le seguenti modalità:
- �i dati relativi alla spesa sanitaria devono essere inviati e classificati secondo le tipologie 

evidenziate negli allegati ai decreti ministeriali che disciplinano le modalità di trasmissione 
dei dati al Sistema TS;

- �i dati relativi alle spese non sanitarie devono essere comunicati con il codice AA “altre 
spese”.

• �Sia nel caso 1) sia nel caso 2) l’unica fattura deve essere emessa in formato cartaceo, ovvero in 
formato elettronico, ma con trasmissione attraverso canali diversi dallo SdI, ossia in un qualun-
que formato elettronico (secondo le indicazioni contenute nell’art. 21 D.P.R. 633/1972).

https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R45R442E4C2E2032332E31302E323031382C206E2E20313139
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R68R4C2E2032332E31302E323031382C206E2E20313139
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R45R442E4C2E2033302E31322E323032332C206E2E20323135
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R45R442E4C2E2032312E31302E323032312C206E2E20313436
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R68R4C2E2033302E31322E323032332C206E2E20323135
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R68R4C2E2032312E31302E323032312C206E2E20313436
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R45R442E4C2E2032372E31322E323032342C206E2E20323032
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R68R4C2E2032372E31322E323032342C206E2E20323032
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R23R436972632E2041672E20456E74726174652031342E30342E323031352C206E2E2031362F45
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R80R5269732E2041672E20456E747261746520322E31322E323031342C206E2E203130362F45
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R80R5269732E2041672E20456E747261746520332E30322E323031352C206E2E2031322F45
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APPROFONDIMENTI

FATTURAZIONE 
SEPARATA 
DELLE PRESTAZIONI 
DI ALTRA NATURA

• �Nel caso in cui una struttura o un operatore sanitario fatturi separatamente le prestazioni 
sanitarie rispetto a quelle non sanitarie, queste ultime devono essere fatturate elet-
tronicamente solo se non contengono alcun elemento da cui sia possibile desumere 
informazioni relative allo stato di salute del paziente.

Esempio
Una fattura relativa alla degenza in una struttura sanitaria, anche se non reca 
l’indicazione della prestazione eseguita o del motivo del ricovero, deve es-
sere emessa con modalità cartacea (ovvero elettronica al di fuori dello SdI).

OPPOSIZIONE 
ALL’UTILIZZO 
DEI DATI

• �Il divieto previsto dall’art. 10-bis D.L. 119/2018, successivamente prorogato per l’anno 
2025, opera anche con riferimento alle fatture relative a prestazioni sanitarie per le 
quali i cittadini hanno manifestato l’opposizione all’utilizzo dei dati ai fini dell’ela-
borazione della dichiarazione dei redditi precompilata, sulla base di quanto disposto 
dall’art. 3 D.M. Finanze del 31.07.2015, attuativo del D. Lgs. 21.11.2014, n. 175.

• �Quindi, anche per l’anno 2025, sono escluse dalla fatturazione elettronica le prestazioni 
sanitarie rese, nei confronti delle persone fisiche, dai soggetti tenuti all’invio dei dati 
delle suddette prestazioni al Sistema TS, anche nel caso in cui l’interessato abbia ma-
nifestato l’opposizione. 

• �Gli operatori sanitari, nella fattispecie in esame, devono emettere la fattura nel consueto 
formato cartaceo ovvero in formato elettronico ma con trasmissione attraverso canali 
diversi dallo SdI.

FATTURAZIONE 
SPESE SANITARIE 
E PRIVACY

Risp. Interpello Ag. Entrate 
24.07.2019, n. 307

• �Le fatture emesse nei confronti delle compagnie assicurative devono essere emesse in 
formato elettronico via SdI, senza alcuna indicazione del nome del paziente o di altri ele-
menti che consentano di associare in modo diretto la prestazione resa ad una determinata 
persona fisica identificabile.

• �Al contempo, al fine di garantire eventuali esigenze gestionali di dette compagnie, le 
parti possono comunque adottare modalità che consentano di ricollegare le prestazioni 
rese a singole posizioni, pur nel rispetto delle prescrizioni concernenti la tutela dei dati 
personali, utilizzando codifiche di varia natura (a esempio: numero di polizza/pratica o 
sigle atte a individuare in maniera indiretta e mediata la tipologia di prestazione resa e la 
persona fisica nei cui confronti la stessa è stata effettuata).

ABROGAZIONE
DELL’OBBLIGO
DI CORRISPETTIVI
TELEMATICI

•	L’art. 4-quinquies del D.L. 145/2023 ha  abrogato l’obbligo, previsto a decorrere dal 
1.01.2024 dall’art. 2, c. 6-quater, 2° periodo D. Lgs. 127/2015, per i soggetti tenuti all’in-
vio dei dati al Sistema tessera sanitaria, ai fini dell’elaborazione della dichiarazione dei 
redditi precompilata, di registrazione dei corrispettivi giornalieri esclusivamente median-
te la memorizzazione elettronica e di trasmissione telematica dei dati relativi a tutti i 
corrispettivi giornalieri al Sistema tessera sanitaria.

https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R44R442E204C67732E2032312E31312E323031342C206E2E20313735

